



特里乌尔齐奥养老院是意大利米兰知名的养老院，这座创办于1766年的养老院，是意大利历史最悠久、规模最大的同类机构，在米兰家喻户晓。然而从3月到4月14日，这里已经有143位老人死去。

堂·尼奥基也是意大利米兰知名的养老院，从属于同名基金会，以米兰的堂·卡洛·尼奥基修士命名。这位修士生前曾在二战时期救助过不少囚犯和犹太人，将他们送往瑞士避难，救下不少人命，去世后被天主教会封为真福者，地位仅次于圣人。

谁也没有想到，如今这一基金会竟然会因草菅人命，被养老院内供职员工以及死者家属联合告上了法庭。疫情中这座养老院的死亡人数已经超过150人。“我们送自己的父母来，是为了让他们康复，而不是为了杀死他们。”当地居民愤怒地表示。

意大利养老院里的疫情扩散如此严重？

以聚光灯下的特里乌尔齐奥养老院为例。3月，在意大利疫情已经暴发之际，养老院不但没有严格地限制外来人员进出，反而作出一项重要决定：接收来自其他医院的非新冠病患，为当时压力濒临极值的医院腾出床位用于救治更多新冠患者。

院方这一决定并不令人意外，因为这里从三年前开始一直接收来自米兰急救系统的高龄病患，他们的身体大多相当脆弱。

但不知出于什么原因，养老院并没有将从外部接收来的患者完全隔离——至少，他们共享相同的医疗资源，也就是医生和护士。如今面对重重诘问，院方反复强调：当时接收的外部病患，均为非新冠病例。但在《共和报》等主流媒体看来，院方的决定非常冒失：即使是鼻咽拭子检测，也不是百分百可靠，何况接收的病患来自综合性医院，而接收方又是一家养老院。

如一位医生对《晚邮报》表示的，这样的决定，就好像将

病毒放在搅拌器里，再打开盖子，让它在养老院里肆意传播。在院内不同部门间奔走的医生和护士们，扮演的就是搅拌器的角色。

据不少内部员工透露，3月22日之前，养老院内的所有医疗人员，只要不涉及疑似病例，都禁止佩戴口罩，即使是从家里带来的也不行。这一情况震惊了整个意大利，也让媒体和公众感到愤怒。“他们一直在向我们隐瞒情况，还用恐怖主义的方式禁止我们戴口罩，让我们不要传递恐慌。他们用水来代替消毒液。我当然理解医院的优先级，但我毕竟也是一名护士，我不想把任何东西（病毒）带到养老院里，我当然也不想把它们带到自己家里。”一名护士表示。

特里乌尔齐奥养老院的医护人员发动了一次突然的罢工，为期大约两个小时。“那天早上，我们面面相觑，每个人都很沮丧、充满恐惧。我们怕把病毒传染给家里的孩子和老人。”一名格鲁吉亚裔护工对意大利AGI通讯社如此表示。她随后还透露，当天下午来了两个人，他们用钥匙打开储物柜，拿走了所有里面的口罩——“现在，它们将被发给那些真正需要的人”，不速之客如此对护工们表示，并声称按伦巴第大区政府的要求，这些护工并不属于必须佩戴口罩的人群。

无口罩可戴的日子一直持续到3月底，但当众人终于等来了充足的口罩供应和对部分人员的咽拭子测试时，整个养老院已彻底被卷入病毒的漩涡。新冠症状出现在了院内各个部门，医护人员也开始不断出现症状并确诊。这一有着两百多年历史、一千多名住户的养老院，安全防线已经彻底崩塌。

除了米兰省和洛迪省以外，其他省、大区的养老院也出现了类似的乱象和惨剧。在托斯卡纳中部三省（佛罗伦萨、普拉托和皮斯托亚），卫生事务办下属的养老院超过450名住户

特里乌尔齐奥养老院。



意大利贝尔加莫，一名新冠肺炎死者的棺木停在公墓前。

